



文、圖/陳本翰

賽夏哇哇樂 樂活養蜂趣



▲ 學員實習移蟲工作

賽夏族分布於苗栗縣南庄鄉、獅潭鄉百壽村與新竹縣五峰鄉一帶，聚落較小又人口外移嚴重，為了傳承傳統部落文化，賽夏族人想到養蜂，利用原鄉豐富的林地資源，生產森林蜂蜜、花粉等蜂產品，並結合生態旅遊，活絡在地社區發展，以吸引年輕人留在原鄉，達到永續發展的目標。

本場與林務局自107年9月共同輔導賽夏族人飼養西方蜜蜂，從認識蜂群生態到基礎飼育管理，幫助族人學習養蜂技術，更派員指導賽夏族人防治蜂蟹蟎，經過3週防治後，有效降低蜂蟹蟎密度，避免蜂群損耗以使順利越冬。今年受林務局邀請，在1月31日南庄蓬萊工作室，舉辦「蜜蜂育王與分群管理

概論」與實習課程，由本場蠶蜂課助理研究員陳本翰授課，幫助賽夏族人精進養蜂技術，利用春天蜜蜂繁殖季節，進行育王與分群工作，以擴增蜂群數量。儘管族內耆老年逾半百，但學習熱忱不輸年輕學子，踴躍提問並認真實習移蟲工作，期待今年擴增蜂群數量，順利豐收蜂蜜。

賽夏族人計畫利用鄉內閒置空間，規劃作為養蜂班聯絡處與蜂產品展示點，期待成為營造社區發展的樂活基地。樂觀好客的賽夏族人已經計畫好，將來要推出「哇哇樂」品牌的森林蜂蜜；賽夏族語中的「哇哇樂」即「純潔」之意，象徵來自大自然最純淨贈禮，招待遠道而來的好朋友。